

亚运读本

杭州2022年第19届亚运会



亚运新景观

HANGZHOU

隐匿于青山绿水间,打球还能看到野生动物

杭州亚运会高尔夫球场

20个名额,一起去体验

本报记者 张峰 实习生 厉安恬

在杭州留泗路以西,青山环抱之间,有一片连绵起伏的大草坪,从高空俯瞰,目之所及都是深深浅浅的绿,让人心旷神怡。这里就是杭州亚运会高尔夫球项目的比赛场地——西湖国际高尔夫球场。

如今场馆已经按照比赛标准全面完成了相关修缮工作,训练区域也面向市民开放,让我们一起去揭开它神秘的面纱,看看这座隐匿在大自然深处的亚运场馆有何独特之处。



球场中面向市民开放的训练场



球场内的环境令人心旷神怡

设计尽显自然之美

打球还能看到野生动物

西湖国际高尔夫球场是浙江省最早立项建造的高尔夫球场,由美国大满贯赛冠军、高尔夫传奇人物“金熊”杰克·尼克劳斯(Jack Nicklaus)亲自设计。占地70公顷,相当于100个足球场大小。届时杭州亚运会高尔夫球项目会产生4枚金牌。

高尔夫球场和其他体育运动场不同,在标准定制上十分灵活,球场内除了一些必要区域的划分之外,对场地尺寸面积没有固定要求,只要基本满足每洞的杆数和球道的长度要求即可。一个标准的高尔夫球场包含18个洞,每一洞由发球区、球道区、果岭和障碍区组成。因此,追求个性是高尔夫球场设计的一大特点——全世界没有两个完全一样的高尔夫球场。

走进球场的一刻,记者就被满目绿色治愈。果岭、球道以及道路两侧的草地颜色都不相同,深浅不一的绿色交替出现,再加上白色的沙坑点缀其中,整个球场就像一幅油画。

据场馆负责人王鑫介绍,在设计之初,球场就因地制宜,最大程度保留了区域内原有的山地起伏、树木植被等资源和特点。“在球场里,我们对原有植物做了样貌、习性等多维度的分析,以原有的‘佐料’为基础,增种了几十种植物,丰富了当地生态多样性,打球的时候经常可以看到小松鼠、小鹿等一些野生动物在林间嬉戏,在这样的环境下打球是一种享受。”

而在赛道设计上,西湖国际高尔夫球场同样别具一格。前9洞视野开阔,球道较为平缓,但对选手的比赛策略有很高的要求;后9洞更加原生态,由原始地形简单改造而成,起伏更为复杂,对选手来说有很强的挑战性。

草地才是场馆主角

不同区域草种也不同

与很多体育场馆不同,高尔夫球场的建筑物都是配角,运动员踩在脚下的广袤草地才是主角。为了满足亚运会比赛需求,应对比赛之前的梅雨季和高温,球场着重对草地进行了修缮,“比如对发球台、球道和果岭都进行了规整铺设,采用了国际一流草种。这里种的草可是十分有讲究。”据

王鑫介绍,球场中不同的区域所种的草都是不一样的,起到的作用也不一样。

果岭区是球洞所在的区域,为了更好地推球,需要较短、较平滑的草坪。因此,选用了新型的PD本特草,这是国内首家使用这种草的球场。与其他草种相比,这类品种所需的水和肥料更少,具有更强的抗病、抗热能力,能提供高质量的推击表面。而发球台和球道选用的则是暖季型草种,具有相当优越的耐旱与耐盐性。在适宜的气候和栽培条件下,能形成致密、整齐、密度大、侵占性强的优质草坪。

亚运会比赛期间,杭州很可能遇上雨天。为了保障草种的健康生长,球场还全面更新喷灌排水系统,总计更新了近5万米的地下管网,即使大雨甚至暴雨天气条件下,预计能在一到两小时内排完球场的积水。

对于观众来说,高尔夫球比赛时的观赛体验也异于其他赛事,王鑫告诉记者:“我们没有传统意义上的观众坐席区,观众看比赛是在球场里跟着运动员走的,会有标识将比赛区和观众区分开,届时观众就可以近距离看到运动员的风采。”

场馆已面向市民开放

体验券比羽毛球还便宜

说起高尔夫,绅士、优雅、贵族等标签让其显得颇为神秘。不可否认,许多成功人士将高尔夫作为身份的象征。但是,从本质上来说,它是一项没有对抗性、运动量也相对较小的有氧运动,适合各个年龄层的人群。

在王鑫看来,高尔夫运动的入门比较难,看起来只要用球杆把球打出去,但技巧性很强,很多人刚开始连球都打不到,或者球杆打到地面,所以在到真实草地上打球之前,往往要在训练场练习很久。

如今,为了满足运动员的训练需求,让他们在下场比赛之前能得到充分的热身,球场在原有的训练区设置了100个全自动打位,每天可以满足数万次的挥杆击打。

为了让更多人了解高尔夫运动,西湖国际高尔夫球场自去年开始将部分区域面向市民开放,并开设了针对青少年的培训课程。“现在我们对于市民开放了训练区的使用,在一些第三

方‘外卖’平台就可以买到体验券,便宜的时候只要几十块一小时,比租用羽毛球场地还便宜。”王鑫介绍。

不仅如此,运动完之后,在训练场正对的地方就可以看到一家颇具特色的餐厅,这家餐厅此前只针对球场的高尔夫会员服务,从去年8月份开始,餐厅向社会全面开放,即便不打球,也可以过来吃饭。

随着杭州亚运会的到来,高尔夫运动正在抛开“贵族”运动的标签,走入寻常百姓家。

新闻+

高尔夫球最早起源于苏格兰。1900年和1904年,在巴黎第2届奥运会和圣路易斯第3届奥运会上,高尔夫球就已经成为比赛项目。不过此后时隔112年,高尔夫才在2016年里约奥运会上重回奥运赛场。

1982年新德里亚运会上,高尔夫球成为正式亚运比赛项目,并延续至今。此次杭州亚运会,首次允许职业选手参赛,这将让比赛更有看点。

亚运会高尔夫球的赛制是比杆赛,即计算击入所有18个球洞所用的杆数,所用杆数最少的选手为优胜者。

观众可以根据自己的喜好选择观赛方式,既可以全程跟随喜爱的选手完成18洞,也可以跟随几位不同选手走几个洞,还可以在固定地点观看所有选手的表现。

观众可以进场较近距离观看球员打球,这就需要观众们也随时保持绅士风度。在观赛过程中最重要的就是避免打搅选手,使他们能集中精力完成比赛。观众们应该站在规定的观赛区域,当在听力所及范围内有选手出现时,就需要降低说话音量或者保持安静。当看到有选手出现在视线中时,就必须保持静止站立。

福利

钱江晚报联合西湖国际高尔夫球场送出20个名额,一起去亚运场馆感受自然风光,体验高尔夫运动魅力。扫描文章边上二维码,下载“潮新闻”,参与抢名额。

